

# 巴基斯坦经济改革效果初显

本财年前9个月增长4.14%

**本报讯** 记者梁桐报道：巴基斯坦国家统计委员会日前公布，2013至2014财年前9个月的经济增长临时数据为4.14%，这一数字虽然低于政府制定的4.4%增长目标，但高于上一年3.7%的修正增长率，显示出政府大力推进私有化、减少政府开支、提高金融市场稳定性等一系列经济改革措施取得了积极效果。国际货币基金组织也对巴基斯坦作出了经济状况好转，经济改革有效的积极评价。

据巴基斯坦国家统计委员会透露，修正后的经济增长数据将略低于此次公布的临时数据，主要原因是因为目前数据在计算政府公共支出时采用的是预算值，而实际支出规模低于预算水平。巴基斯坦联邦和省政府为控制财政赤字，减小债务规模，在公共支出上尤为谨慎。2013至2014财年的前9个月中，联邦政府只支出了5400亿卢比预算中的1960亿卢比，省政府则只

支出了6150亿卢比预算中的1990亿卢比。

工业部门的高速发展成为拉高巴基斯坦经济增长率的主要力量，5.84%的增速大大超越4.8%的既定目标。工业部门高速发展主要得益于大规模制造业和建筑业，但小规模制造业、屠宰业、发电配电网、采矿和采石业未能达到增长目标。服务业是巴基斯坦经济构成中占比最大的产业，其4.3%的增长率距离4.6%的目标仅一步之遥。其中，运输、通信、金融、保险、公共服务等行业增速以较小的差距未能达标，而批发和零售业则达到了各自的增长目标。农业增长率为2.1%，与既定目标差距较大。虽然主要作物生产均达到了既定目标，但受运输不畅影响，轧棉业、畜牧业、林业、渔业增长率未能达到既定目标。

此外，由于巴基斯坦人口增长过快，在很大程度上增加了社会负担，抵消了经济改革带来的经济增长成

果。有研究分析认为，为完全消化吸收每年新进入市场的青年劳动力，巴基斯坦今后需要维持7%—8%的高经济增长率。

分析人士指出，巴基斯坦在保持宏观经济平稳运行以及重振投资和经济增长方面的努力已初见成效，经济政策改革迈出了令人鼓舞的第一步。

相关研究分析表明，巴基斯坦经济仍有较大增长空间。一方面，巴基斯坦从反恐战争中脱身，其劳动力市场庞大，劳动者素质可基本胜任劳动密集型产业以及部分技术密集型产业；另一方面，巴基斯坦在基础设施领域投入较大，未来国内交通、能源行业将有较大改观，投资环境将得到明显改善。据此，国内外对巴基斯坦未来经济发展前景普遍看好，巴联邦政府更是为2016至2017财年制定了7.2%的宏伟经济增长目标。

## TPP部长级会议 再次无果而终

**本报新加坡5月20日电** 记者陶杰报道：为期两天的跨太平洋战略经济伙伴协定（TPP）部长级会议今天在新加坡结束，与会各方未能达成协议，各国首席谈判代表将在7月重回谈判桌。

参与谈判的12个国家经贸部长或贸易代表在会后发表联合公告说，本轮谈判主要回顾了近期双边谈判的成果，包括上月美日之间的双边谈判，以及本月11日至17日在越南举行的首席谈判代表会议。

公告称，各方一致认为，谈判要想取得最终成果仍需重点在市场准入和贸易规则两方面寻求进展，弥合分歧。

本轮会议决定，谈判各方将在未来几周里就市场准入和贸易规则进行密集谈判，各国首席谈判代表也将在7月再次会面，同时各国也将继续各自国内的磋商进程。

美日之间的双边谈判一直是TPP能否顺利达成的焦点之一。日本负责TPP的谈判代表、经济财政大臣甘利明在新加坡部长级会议期间与美国贸易代表迈克尔·弗罗曼举行了双边会谈，并在会面后表示“各方确认谈判取得一定进展”。

甘利明当天在记者会上说，市场准入一直是谈判各方关注的焦点，目前日美之间已“确认未来谈判走向”，而这一成果也将助推TPP整体谈判进程。

弗罗曼透露，将继续与日本贸易代表就双方棘手的市场准入问题谈判，下周五首先在华盛顿探讨农产品问题，随后将协商汽车产品的市场准入问题。

作为谈判中最大的两个经济体，日本坚持征收大米、小麦、白糖、奶制品、牛肉和猪肉等农产品的进口关税，美国则希望尽可能长时间保持对日本汽车的进口关税，两国在这两个问题上僵持不下是TPP迟迟不能协商一致的关键因素。

## 非洲经济增长将达4.8%

**本报达喀尔电** 记者黄光炎报道：非洲开发银行集团近日发表报告称，2014年，非洲大陆平均经济增长率将达到4.8%，2015年有望突破5%至6%，达到2009年以来从未有过的最高水平。

报告称，非洲大陆自身的需求、各国的基础设施建设和日益稳健的手工艺品区间贸易拉动了非洲经济多样性增长。报告指出，非洲经济较有效地融入地区和全球价值链，并以此作为实现经济发展多样化、调动内部资源和投资关键性基础设施项目成功跳板。

## 一线观察

德国首季经济增长强劲，创近3年新高，消费和投资明显增强。要继续保持良好的增长势头，德国还需着力解决国内收入差距等问题，完善社保制度、推动金融改革，实现均衡可持续的增长。

德国联邦统计局日前公布的初步数据显示，德国第一季度经调整后国内生产总值增长0.8%，超过此前路透社0.7%的预期。统计局专家表示，这是3年来德国经济最强劲的增长。去年四季度德国经济增长仅为0.4%。

德国联邦统计局指出，第一季度经济取得增长的原因之一，是极其温和的天气情况，且增长动力“仅来自

## 世经述评

□ 王传宝

# 能源窘境左右欧洲外交



近来，欧洲国家围绕乌克兰问题频频对俄罗斯挥舞大棒，威胁实施制裁，但事实上往往是大棒举得高打得轻，即使实施制裁，依然蜻蜓点水，鞭不及里。那么，是什么捆住了欧洲国家的手脚，使得他们难以对俄罗斯恣意妄为呢？

毫无疑问是能源问题。欧洲国家对俄罗斯的能源高度依赖，这已是老生常谈的话题。从欧洲本身来看，长期掠夺性的经济发展几乎耗尽欧洲地区的矿石能源储量，该地区能源底子已经薄得不能再薄。据最新统计，英国石油储藏只有5.2年的开发量，煤炭开发只能持续4.5年，天然气则仅为3年。法国的化石能源储藏剩余量几乎耗尽，仅能维持不到一年的开发。意大利石油剩余开发量仅能维持一年，煤炭和天然气则不到一年。俗话说，家中有粮，心里不慌。欧洲这般可怜的“家底”，决定了欧洲国家在处理对俄关系时格外谨慎。

当然，在欧洲也有不为所动的国家，德国便是一例。晒一晒德国的能源储藏量，就不难看出德国的底气从何而来。据最新统计，尽管德国的石油、天然气开发仅可维持一年，但其煤炭储藏量足可再用250年。

除了处理对俄关系外，欧盟东扩也深深地打上了能源的烙印。欧盟东扩是欧洲近十年来最重要的外交

行动，目前其成员国已经扩大到28个，并深入到原苏联和东欧的势力范围。从当前看，欧盟东扩并不愿就此止步。欧盟东扩有着政治、经济及战略考虑，但为欧洲寻求新的、稳定的能源供给也是欧盟东扩的重要因素之一。新近加入欧洲的保加利亚、波兰等矿石能源储藏丰富，欧盟东扩已经尝到甜头，大有斩获。

武装干预也是欧洲国家近年来引人关注的对外行动之一，其中，保证能源稳定供应更是发动武装干预的主要诉求之一。伊拉克战争、利比亚战争后，BP、壳牌、道达尔等欧洲石油公司蜂拥而至，中东石油源源不断地运往欧洲。目前，欧洲在对伊朗核问题上更是软硬兼施。专家指出，防止核扩散是欧洲国家桌面上谈判的话题，但桌底下觊觎的是伊朗位居全球第二的石油储藏量。

可见，能源窘境深深地困扰着欧洲发展，也深深影响着欧洲的外交。可以预见，随着欧洲自身能源的枯竭，能源因素在欧洲外交政策中所占份额将越来越重。当前，欧洲国家正在大力发展风能、太阳能等新能源，但专家预计在短时间内难以改变现有能源结构，欧洲能源窘境将长期存在。不过为破解能源短缺难题，欧洲国家在新能源开发利用领域的合作和竞争，又构成了欧洲外交的一个新课题。

□ 本报驻柏林记者 王志远

# 德国经济呈高开稳走态势

“国内需求”。一方面，私人和国家部门在今年年初扩大了消费支出，另一方面，本季度建筑和设备投资比上一季度有明显提高，企业投资较以往“明显增加”。不过，长期以来作为德国经济主要驱动力的对外贸易首季情况不佳，一定程度上限制了经济的进一步增长。初步统计数据显示，今年一季度出口有所减少，但进口明显增加。

不过，从目前公布的其他经济指数和数据看，德国经济不会一直保持如此强劲的增长势头。经济学家预测，德国第二季度经济增长率可能放缓。近期德国出口、工业产值、订单及零售额均有所下滑。德国欧洲经济研究中心（ZEW）5月份投资者信心指数意外降至33.1，为2013年以来最低点。该指数已连续5个月出现下降。

尽管首季经济增长强劲，但德国经济内部问题依然不少。经济合作与发展组织此前发布德国经济调查报告，对德国逐渐扩大的低收入人群比例、养老金制度改革以及以消费者为代价的能源转型政策等问题提出批评，并敦促德国政府加以应对。报告认为，虽然德国薪酬差距小于大多数成员国，但低收入者比例呈大幅增长

趋势。经合组织欢迎德国分步实施最低工资制，但希望德国采取更多措施，平等对待临时工和全职工。报告称，德国应降低工资所得税，上调不动产收益税等，以获取用于投资基础设施、教育和补贴低收入家庭的资金。此外，经合组织批评了德国的养老金改革计划，认为提高养老金标准和降低退休年龄不会降低劳动力成本，也不会有效减少老年贫困。经合组织还呼吁德国改革金融领域，将地区国有银行私有化，以确保资金充足减少风险，同时减少在德国电信和德国邮政的国有股份。

经合组织在报告中提出了四点建议：一是通过财政政策促进“均衡的、福利包容型的和环境友好型”的长期增长；二是增强金融领域的风险抵御能力；三是提高服务行业对经济增长的贡献率；四是构建福利包容型经济增长并改善生活质量的不均衡状态。

总的来看，今年德国经济应该是呈高开稳走的态势。德国政府此前发表预测称，今明两年经济将有望分别增长1.8%和2%。德国主要经济研究所公布的春季联合预测报告称，今明两年德国经济分别增长1.9%和2%。相较于2013年德国国内生产总值仅0.4%的增长，这一数据令人乐观。

## 数据

12%

## 日本百货店销售额同比大减

**据新华社东京电** 日本政府提高消费税后，消费者购物热情受到伤害。日本百货商店协会20日公布的数字显示，4月份百货商店销售额同比大减12%至4172亿日元。

4月1日，日本消费税由此前的5%涨至8%。数字显示，提高消费税后，日本百货商店的艺术类商品、珠宝及贵金属等奢侈品销售额同比锐减38.9%；家具销售额也同比下滑了18.3%。此外，包括新车销量等在内的多项数字也有所下滑。

根据日本内阁府此前公布的数字，4月份日本由两人或以上成员构成的家庭消费者信心指数环比下降0.5点至37.0点，降至2011年8月份以来的最低水平。

105.19美元/桶

## 欧佩克周平均油价继续上涨

**本报维也纳电** 记者谢飞报道：根据石油输出国组织（欧佩克）公布的最新数据，上周欧佩克市场监督周平均油价报收于105.19美元/桶，较前一个交易周大幅上涨了1.17美元，再次逼近欧佩克周均油价高位。上周欧佩克油价呈现一路上扬走势，本周涨幅达到1.74美元。专家分析指出，近期欧佩克油价受国际市场持续波动影响，仍有可能在高位持续盘整。

## 短讯

## 空客一季度净利润倍增

**本报讯** 空中客车集团日前发布2014年第一季度财报显示，集团第一季度营业额增长5%，净利润增长近一倍。

根据财报，2014年第一季度，空客集团营业额达126亿欧元，比上年增长5%；集团息税前利润达7亿欧元；净利润为4.39亿欧元，增幅高达93%；集团每股收益翻番，从上年同期的0.28欧元增长到0.56欧元。此外，空客防务及航天各项目进展良好，带动空客防务及航天公司营业额增长3%。

财报还显示，空客集团第一季度收获订单总价值达211亿欧元。其中，空客公司收到103架商业飞机净订单，空客直升机订单量也增长50%。截至2014年3月31日，集团储备订单总价值达6832亿欧元。

（叶平）

## 泰国“国米”首次进入中国市场

**本报讯** 素有泰国国米之称的金泰普品牌近日亮相在上海举办的第15届中国国际食品和饮料展，并宣布正式进入中国市场。作为泰国粮食管理机构（PWO）旗下唯一茉莉香米品牌，金泰普在选种、播种、收购、储存、运输、加工、包装等环节实施严格的质量监管，并聘请瑞士通用公证行为其作了53项质量检测。

据泰国商业部介绍，今后出口到中国的金泰普茉莉香米，除了在泰国实行原包装进口外，还要在包装袋上印有泰国茉莉香米的认证标识和PWO组织标识，以确保中国消费者买到正宗产品。今年泰国金泰普茉莉香米产量约为150万吨，其中30万吨出口亚洲市场，提供给中国市场占三分之一，约10万吨。

（杨丽）

## “ABB自动化世界”在广州举办

**本报讯** 记者陈颐报道：第六届“ABB自动化世界”日前在广州举行，为期两天的活动以“智能技术、智慧跨越”为主题，通过主题论坛、行业论坛、展览展示和技术讲座，向与会者分享了自动化领域最新的产品趋势、应用案例和行业知识。

ABB集团首席执行官毕福在此次大会上宣布公司新举措，今后5年将在厦门投资20亿元人民币，建立ABB工业中心，进一步夯实ABB在华的业务基础。他表示，ABB集团高度重视中国在全球市场地位，将全面推动业务创新，着力扩大现有市场覆盖，同时加大向中西部地区推进速度，努力向三、四线城市纵深发展，以开拓新的市场领域。



5月19日，即将毕业的学子在耶鲁大学毕业典礼上庆祝获得学位。当天，世界著名高等学府美国耶鲁大学举行第313届毕业典礼，3132名来自世界各地的学子以及12名荣誉博士被授予学位。新华社发

本版编辑 梁图强 禹洋